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2025年中南林业科技大学涉外学院教育教学改革典型分享项目成果简介

项目名称：课程思政背景下《色彩构成》课程    
          优化研究       
单位名称：传媒与艺术设计学院                 
项目主持人：龙彩凤                           
团队成员：章虹、谷芳、杨柳                   
1、 项目研究背景
（一）政策背景

课程思政建设全面推进： 近年来，国家高度重视高校思想政治教育，将
课程思政建设作为落实立德树人根本任务的重要举措。教育部先后出台《高等学校课程思政建设指导纲要》等文件，要求将思想政治教育融入各类课程教学，实现知识传授与价值引领的有机统一。

艺术类专业课程思政建设需求迫切： 艺术类专业课程具有独特的美育功
能和价值引领作用，是课程思政建设的重要阵地。《色彩构成》作为艺术设计类专业的基础课程，在培养学生审美能力、创新思维和实践能力方面发挥着重要作用，但也面临着如何将思政元素有机融入教学的挑战。

（二）现实背景：
传统《色彩构成》课程教学存在不足： 传统《色彩构成》课程教学过于
注重色彩理论知识和技能训练，忽视了课程的思想政治教育功能，难以满足新时代对人才培养的要求。

学生价值观塑造面临挑战： 当代大学生成长于信息爆炸的时代，面临着
多元价值观的冲击，部分学生存在理想信念模糊、价值取向功利化等问题，亟需通过课程思政加强引导。
2、 研究目标、任务和主要思路

（一）通过本研究，实现以下目标：

素质目标：从生活和自然界中提炼相应的色彩元素、发现色彩规律，发掘色彩、肌理、质感的潜在作用，打造美好生活，做到懂色彩，爱生活。

 知识目标：使学生熟练掌握色彩的物理性质和色彩的对比与调和原理以及色彩的表示方法，掌握色彩的生理、心理基础，色彩创意设计的方式与方法。熟练地运用色彩表现主题。

 能力目标：提高对色彩的认识，掌握色彩构成的构成方法， 培养色彩感知和创新应用能力。从而在自己的设计角度中更好的运用色彩构成中美的形式规律为设计创造条件为以后的专业设计打下基础。
（二）主要思路：
在课程思政背景下优化《色彩构成》课程，需要以立德树人为根本，以价值引领为核心，将思政元素有机融入课程教学全过程，实现知识传授与价值引领的有机统一。
1.坚持立德树人，明确课程思政目标
将立德树人作为根本任务： 将思想政治教育贯穿于《色彩构成》课程教
学全过程，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

明确课程思政目标： 结合《色彩构成》课程特点，挖掘课程蕴含的思政
元素，构建知识传授、能力培养和价值引领三位一体的课程思政目标体系。

2.挖掘思政元素，丰富课程思政内容
深入挖掘课程思政元素：从色彩理论、色彩心理、色彩应用等方面挖掘课
程蕴含的思政元素，例如中国传统色彩文化、色彩与社会文化的关系等。

开发课程思政教学资源：开发与课程内容相契合的思政案例、图片等资源

3.创新教学方法，提升课程思政实效
探索多样化教学方法： 采用案例教学、项目式学习、主题创作等教学方
法，将思政元素融入教学全过程，例如组织学生进行红色主题海报设计、传统文化元素色彩提取等实践活动。

注重学生参与和体验： 引导学生积极参与课堂讨论、项目实践等活动，
在体验中感悟思政元素，提升课程思政的吸引力和感染力。

4.构建评价体系，保障课程思政质量
建立科学合理的评价体系： 将学生的价值观变化、思想道德素质提升等
纳入评价体系，采用过程性评价和结果性评价相结合的方式，例如课堂表现、作业完成情况、项目参与度、期末考试、作品展示等。

持续改进课程思政教学： 根据评价结果，不断改进课程思政教学内容和
方法，提升课程思政教学质量。

5.加强师资建设，提升教师思政能力
开展课程思政教学研讨，分享教学经验，探讨教学问题，提高课程思政教学水平。开展课程思政研究，申报相关课题，发表相关论文，不断提升课程思政研究水平。
3、 主要工作举措

为将课程思政有效融入《色彩构成》课程，实现知识传授与价值引领的有机统一，采取以下主要工作举措：
（一）深入挖掘课程思政元素，构建课程思政目标体系
1.专业教师、思政课教师、行业专家共同研讨课程思政建设方案，挖掘课程思政元素。
2.梳理课程知识点，挖掘思政元素： 对《色彩构成》课程的知识点进行系统梳理，结合课程特点，从色彩理论、色彩心理、色彩应用等方面挖掘课程蕴含的思政元素。例如：
色彩心理：不同色彩对人的心理影响，引导学生树立积极乐观的人生态
度，培养健康向上的审美情趣。

色彩应用：色彩在社会生活中的应用，例如红色象征革命、热情，绿色
象征生命、环保等，引导学生关注社会现实，树立正确的价值观。

3.课程思政目标体系：将挖掘出的思政元素与课程教学目标相结合，构建知识传授、能力培养和价值引领三位一体的课程思政目标体系
二、 开发课程思政教学资源，丰富课程思政教学内容
编写课程思政案例库：收集整理与课程内容相关的思政案例，例如：

中国传统色彩案例：故宫建筑色彩、敦煌壁画色彩等，体现中国
传统文化的博大精深。

红色主题色彩案例：革命纪念馆设计、红色主题海报设计等，传
承红色基因，弘扬革命精神。

社会热点色彩案例：环保主题色彩设计、公益广告色彩设计等，引导学生关注社会现实，树立社会责任感。

学生作品展示： 展示学生创作的优秀作品，分享创作思路和
心得体会。

（三） 创新课程思政教学方法，提升课程思政教学效果
1. 案例教学法：将思政案例融入课堂教学，引导学生分析案例中蕴含的思政元素，例如：

案例分析：分析中国传统建筑色彩中的“五色观”，引导学生理解中国传统文化的审美智慧和价值追求。

案例讨论：讨论红色主题海报设计中的色彩运用，引导学生传承红色基因，弘扬革命精神。

2. 项目式学习法：设计以思政为主题的实践项目，引导学生将所学知识应用于实际。
3.主题创作法： 设定与思政相关的主题，引导学生进行创意设计，例如：

“中国梦”主题创作： 运用色彩构成原理，创作体现“中国梦”主题的设计作品。
“社会主义核心价值观”主题创作： 运用色彩构成原理，创作体现社会主义核心价值观的设计作品

（四） 建立课程思政评价体系，保障课程思政教学质量
1. 制定课程思政评价标准：制定科学合理的课程思政评价标准，将学生的价值观变化、思想道德素质提升等纳入评价体系。

2. 多元化评价方式：过程性评价和结果性评价相结合的方式，例如：

过程性评价：课堂表现、作业完成情况、项目参与度等。

结果性评价：课堂小测、作品展示。

3. 持续改进课程思政教学：根据评价结果，不断改进课程思政教学内容和方法，提升课程思政教学质量。

（五）提升教师课程思政教学能力
1. 开展课程思政教学研讨：组织教师开展课程思政教学研讨，分享教学经验，探讨教学问题，共同提高课程思政教学水平。

2. 鼓励教师开展课程思政研究：鼓励教师开展课程思政研究，申报相关课题，发表相关论文，不断提升课程思政研究水平。
4、 取得的工作成效
（一）.论文2篇

（1）课程思政背景下《色彩构成》课程优化研究

（2）高校课程思政实践路径研究

（二）.专利一个：一种木纹制作装置

（三）获奖

1. 教师学科竞赛相关获奖14项
2.带领学生参加学科竞赛获奖86项

针对学情，制定出针对性的教学计划，进行了相应的调整。激发学生的学习潜能，提升课堂效率。
紧跟时代步伐，更新教学理念
　　在当今社会快速发展的大背景下，我们的色彩构成课程始终坚持与时代脉搏紧密相连，以思政教育为引领方向。我们深谙教育的革新之道，积极更新教学理念，力求将理论知识与现实生活紧密结合，引导学生洞察色彩背后的深刻寓意和文化内涵。我们倡导创新思维，鼓励学生们在实践中探索色彩的无限可能，培养学生敏锐的社会观察力和高尚的艺术情操，以期他们在艺术的道路上走得更远，为构建和谐社会贡献力量。教学改革，旨在培养具有社会责任感和审美素养的新型艺术人才，让色彩不仅仅停留在视觉享受，而是成为传递价值观、弘扬社会主义核心价值观的重要载体。

根据专业特点制定合适的课程目标

育人目标

色彩构成的育人目标，旨在挖掘孩子们内心的艺术潜能，如同调色盘上的斑斓，不仅仅是视觉的享受，更是情感与认知的启蒙。引导学生理解色彩的语言，如何通过冷暖、明暗、对比的巧妙运用，表达生活的情感与思考，培养他们的创新思维和审美素养。让学生们不仅学会欣赏生活中的美，更学会用艺术的方式去理解和塑造世界，提升他们的人文情怀与社会责任感。以色彩为桥梁，连接现实与想象，打造美好生活，做到懂色彩，爱生活，全方位塑造全面发展的人才。
课程知识能力目标

使学生熟练掌握色彩的物理性质和色彩的对比与调和原理以及色彩的表示方法，掌握色彩的生理、心理基础，色彩创意设计的方式与方法。熟练地运用色彩表现既定的主题。提高对色彩的认识，掌握色彩构成的构成方法， 培养色彩感知和创新应用能力。从而在自己的设计角度中更好的运用色彩构成中美的形式规律为设计创造条件为以后的专业设计打下基础。

以学生成长为中心，优化了教学内容

坚持立德树人，全面发展，将思想政治教育内化为课程内容，积极弘扬社会主义价值观。充分利用多渠道的互动空间，增强学生服务社会的责任感和使命感。同时，教学全过程中浸润式培养学生认真严谨、求真务实、追求卓越的工程素养与科学精神。坚守“初心使命”总要求，以设计视角交流“发现问题、提出解决方案、反思施行成效”成长范式。

在教育的广阔舞台上，我们始终坚持以学生的成长为中心，深入理解每个孩子的独特性。在教学实践中，传统与现代交织，理论与实践并重。教学内容是引导学生探索知识海洋的航标，因此，我们致力于优化这一关键元素，将思想政治教育内化为课程内容。我们定期对教学内容进行评估和调整，以适应学生不断变化的需求和兴趣。通过分析，我们了解学生的学习进度和困惑，及时调整教学策略，确保每个孩子都能在适合自己的节奏中稳步前进。
首先从感知色彩入手了解光与色的关系 。讲述色彩相关的概念，掌握色彩的基础知识，色彩构成在设计专业中作用。感知色彩魅力，透过现象看本质的科学方法，引导学生树立远大理想和爱国主义情怀，树立正确的世界观，人生观，价值观，勇敢地肩负起时代赋予的光荣使命，全面提高学生的思想政治素质。

再讲述色彩的三要素、色彩的类别、色彩的表示法，色彩推移再结合示范习作，激发学生的学习兴趣、引导创新思维。培养学生对生活艺术的挖掘，积累设计美学的修养，传承弘扬美学传统文化，博古通今，敢于创新。

第三大板块从色彩联想入手，引出色彩的象征意义，讲述不同色彩给人不一样的冷暖感，不同的大小感，空间感。认知前进色、后退后、兴奋色、沉静色、感知色彩魅力，掌握色彩特性，根据不同的主题，合理选色，正确配色，引入“以人为本”的设计理念，提升色彩分析能力，色彩的表达能力，色彩搭配能力，引导学生投入到社会生活的怀抱，积极主动和富有激情地寄情于艺术创作体验中，运用不同的色彩搭配表现不同的主题。

第四大板块从色彩混合的要素入手，结合案例讲述色彩混合的类型。

第五大板块色彩的对比与调和仍然是教学的核心。从色彩对比的概念、意义入手，探究色彩对比的类型。从色相对比，明度的明暗对比到冷暖对比，再到补色对比，每一种类型都有其独特的魅力和表达效果。明暗对比通过亮度和暗度的强烈反差，营造出空间的深度和立体感；冷暖对比则通过色彩的温暖与冷静，传达出情感的热烈与宁静；而补色对比则通过互补色的相互映衬，展现出色彩的鲜明与生动。色彩对比的运用，不仅丰富画面的层次感，创造雅致，精美的视觉效果，也积极引导了观众的心理感受，使人们在欣赏艺术作品时，能够更深入地理解和感受到色彩所传递的情感和意境。

最后提升色彩分析能力，色彩的表达能力，色彩的重构能力，色彩的重构通过重新组合和配置色彩元素，创造出全新的视觉体验。这种能力不仅能够改变我们对世界的感知，还能激发我们的想象力和创造力，让我们在色彩的世界中畅游。使我们的生活更加的丰富多彩，勇敢地肩负起时代赋予的光荣使命，积累设计美学的修养，传承弘扬美学传统文化。

以学生成长为中心，优化了教学方法与手段

　　在当今教育环境下，学生的成长与发展是教育的核心目标。为了更好地促进这一目标的实现，我们深入思考和不断优化我们的教学方法与手段。首先，我们要以学生个体差异为基础，实施差异化教学，尊重每个学生的独特性，挖掘他们的潜能，使每个学生都能在适合自己的学习路径上进步。其次，借助现代科技的力量，如数字化教育资源、在线学习平台，将理论知识与实践操作相结合，让学生在互动式的学习环境中提升实际操作能力和问题解决能力。我们精心设计课程，使其与现实生活紧密相连，让抽象的知识具象化，激发他们的好奇心和求知欲。

　　我们提倡探究式学习，鼓励学生主动参与，通过项目制学习，让他们在解决实际问题中提升批判性思维和团队协作能力。同时，我们重视情感教育，关注学生的心理健康，营造积极向上的课堂氛围，通过作业的展示与在课堂上的自我评价培养他们的表达能力、社交技巧和情商。更强调品格教育和生活技能的培养。我们引入多元化的教学资源，如实践活动、项目式学习，让学生在解决问题的过程中提升思维能力和团队协作精神。同时，我们也重视跨学科的融合，打破传统界限，培养他们的创新思维和全球视野。

优化了教学模式

　　在当前教育环境下，我们深刻认识到优化教学模式的重要性。为了实现这一目标，我们首先对传统教学方法进行了深入剖析，挖掘其潜在的优势和局限性。我们引入了现代科技，如在线教育平台和多媒体资源，以提升课堂互动性和学生参与度。同时，倡导个性化教学，尊重每个学生的特性和学习节奏，让每个孩子都能在适合自己的环境中成长。我们还不断探索项目式学习和合作学习，鼓励学生在解决问题中提升实践能力和团队协作精神。这样的教学模式改革旨在打破陈规，激发学生的学习热情，培养出更具创新与适应力的未来人才。

紧扣两性一度，优化了考核方法 

　　为了提升教育评价体系的高阶性，我们对考核方法进行深度改革。我们摒弃传统的、过于单一的评估模式，转向以能力为导向，注重学生的综合素质和创新能力的培养。首先，我们引入项目式学习，让学生在解决实际问题中展现知识的应用和创新思维，这不仅考验学生的理论知识，更考察他们的问题解决能力和团队协作精神。其次，我们设立多元评价标准，重视他们的实践成果、批判性思考以及持续学习的能力，以此鼓励个性化发展。此外，我们引入动态评估机制，定期进行能力测评，而非仅仅依赖于一次性的期末大考。这将增加考核的灵活性和实时性，使学生在整个学期都能感受到压力和挑战，促使他们始终保持学习的热情和动力。
　　优化考核方法打破固有的框架，激发学生的学习热情，培养他们的创新精神，提高他们的适应能力和解决问题的能力，为社会输送更具竞争力的人才。
5、 特色和创新点
将课程思政理念融入《色彩构成》课程教学全过程，构建知识传授、能力培养和价值引领三位一体的课程思政目标体系。开发与课程内容相契合的思政案例、丰富课程思政教学内容。构建双主线，三环节，三示范，四评价，五步骤教学模式。
双主线，三环节，三示范，四评价，五步骤教学模式。
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五步走闭环管理
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以能力为向导，以任务为驱动，采取不同的教学方法实施教学
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