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2025年中南林业科技大学涉外学院教育教学改革典型分享项目成果简介

项目名称：乡村振兴战略背景下《商业插图》课程的PBL项目式教学研究

单位名称：中南林业科技大学涉外学院传媒与艺术设计学院
项目主持人：徐雯丽
团队成员：成小平；郭金平；粟臻

项目研究背景

自中国共产党十九大报告提出乡村振兴战略以来，国家把解决“三农”问题作为工作重心，二十大更指出要坚持农业农村优先发展。乡村关系着国计民生。民族要复兴，乡村必振兴，要把乡村振兴作为实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。在乡村振兴战略背景下，倡导文化艺术助力乡村发展，培养致力于乡村振兴事业的年轻人，探索新时代的艺术设计专业教学与课程改革，有着重要的时代价值。

本次课题研究的对象：商业插图，是视觉传达设计中一种独具魅力的艺术表现形式，其风格多样、创意新颖、有极强的视觉冲击力，成为当代中国艺术设计领域一个热门行业。《商业插图》课程是传媒与艺术设计学院视觉传达设计专业的一门必修课，该课程被安排在大二下学期，正是学生迈进专业学习的一个关键时段。《商业插图》理论课与实践课共32个课时，是一门融合了创意与设计、艺术理论与绘图实践的实用型课程。本人担任该课程教学十年来，夯实了视觉传达设计专业课基础，培养了一批热爱插图艺术的学生，取得了丰富的教学成果。本次教学改革紧跟时代步伐，基于乡村振兴战略对现有的课程教学提出一个全新高效的改进措施——即深度运用PBL（Project-based Learning）项目式教学：老师给出乡村振兴实训项目，学生通过独立思考、小组沟通的形式研究项目需求与问题，全程自主提出应对方案、独立设计、执行、展示成果，从而掌握专业知识与技能，积累丰富的实战经验。

研究目标、任务和主要思路

1、研究目标：本次关于乡村振兴战略背景下《商业插图》课程的PBL项目式教学研究，经历了为期32课时的课程教学实践，课堂中导入PBL项目式教学法，基于乡村振兴实战进一步优化课程架构与课堂教学内容，学生在乡村振兴实训项目中得到充分历练，学好专业知识，建立良好的学习习惯，受益终身。

2、研究任务：本次教改首要提升学生的专业能力：通过乡村振兴实训项目，让学生将《商业插图》课程中的理论知识，如创意、构图、色彩运用、创意表达等，转化为实际操作能力，熟练掌握商业插图绘制技巧，提升专业水平。其次，要培养学生的综合素养：在项目实施过程中，锻炼学生独立思考、团队协作、沟通交流以及解决实际问题的能力，培养学生的创新思维和自主学习能力，使其成为全面发展的高素质人才。再有非常重要的一点，本次教改实践服务于乡村振兴，引导学生关注乡村，利用商业插图这一艺术形式，为乡村的文化传承、产业推广、旅游宣传等提供创意支持，助力乡村经济发展和文化繁荣。

3、主要思路：首先为《商业插图》课堂导入PBL项目式教学法，推动该课程教学模式、教学理念与国际艺术教育接轨，及时调动视觉传达设计专业学生学习积极性，培养自主学习能力。其次，将课程实训落实于乡村振兴项目，茶亭镇乡村振兴战略的部署为本次课改实践提供了别开生面的实训资源，使学生的专业学习有的放矢，与商业市场及社会生产紧密相连。最后，进行课题成果检验与展示。课题组和茶亭镇农办沟通协商后，将课题研究的四十项实训作品在2024年“望见美好，一路生花”茶亭花海艺术节进行展示，举办首届茶亭之美大学生视觉艺术展。
主要工作举措

第一部分：研究PBL项目式教学的架构，将其导入课堂。这是本次教改的第一步。PBL项目式教学包含四大版块：即导引版块、方案版块、执行版块、展示版块；还包含七大核心要素：即具有挑战性的问题、持续探究、实际解决问题、学生真实的表达、评价与完善、公开展示成果、项目反思。在开启PBL项目式教学之前，师生先按照人数组成若干个项目组，以便于课程教学活动的开展。PBL项目式教学启动之后，它的每一个板块、每一个核心要素都需要按部就班的融入课堂教学之中。第一个导引版块，老师提供具体的乡村振兴艺术设计实训项目资源，学生通过开展课堂讨论挖掘具体的商业插图设计需求，发现问题，找准问题。第二个方案版块，学生需要在项目背景下自主搜集资料，彼此间沟通探讨，拿出行之有效商业插图创意方案。第三个执行版块，学生需要画出具体的设计草图、项目组确认之后着手最终方案的设计与制作，并且彼此之间协作修改和完善商业插图设计成稿。第四个展示版块，学生需要公开展示其基于乡村振兴艺术设计实训项目所做的商业插图及周边设计，回到第一版块中检验自身是否已经解决问题，项目组整体做出评价之后，学生对自己的设计做出总结与反思。这样的教学设计将PBL项目式教学板块与七大要素完美融合于一体，从而有效达成课程培养目标。

第二部分：研究《商业插图》课程的乡村振兴艺术设计实训项目内容。我院位于长沙市望城区河东丁字湾街道，开展乡村振兴实训项目拥有得天独厚的条件。课题主持人通过积极联络长沙市望城区茶亭镇人民政府农办，确定了多个乡村振兴艺术设计实训的项目内容。课题组督促视觉传达设计专业学生组建创作团队，依据茶亭镇 "花海经济 + 文旅融合" 的发展路径，广泛挖掘当地农耕文化、生态资源、乡村民俗等特色IP，以春日万亩油菜花海、百年奇观惜字塔、生态果园等主题为创意点，灵活运用《商业插画》实践课系统知识，通过数码插画设计、IP形象设计、视觉设计等形式完成近各项设计作品。

第三部分：展示与宣传课题成果。课题团队通过和茶亭镇农办沟通协商，将课题研究的四十项实训作品以 "创想艺术之梦，发现茶亭之美" 为主题在2024年“望见美好，一路生花”茶亭花海艺术节进行展示，举办首届茶亭之美大学生视觉艺术展。该展览被学习强国、腾讯网、中国高校网、湖南教育台等12家省级及以上媒体争相报道。本次课题的成果展示出当代大学生创意思维的多样性以及对本专业的热爱、加深了同学们对当代插画设计全流程的认知与实践，同时也拓宽了师生对乡村文化艺术振兴的理解维度。作为湖南省高校艺术教育服务乡村振兴的创新实践，本届展览为乡村文化振兴注入青春动能，既展现了新时代大学生的艺术创造力，更探索了 "艺术 + 科技 + 乡村" 的可持续发展模式。

取得的工作成效

发表紧扣本次教学改革的学术论文1篇：标题为《基于乡村振兴的《商业插图》PBL项目式教学改革》（课题主持人独著），期刊《时代教育》，2024年第11期。

（2）课题主持人联合长沙市望城区茶亭镇花海文旅策划第一届“茶亭之美”大学生视觉艺术展，展出以乡村振兴为主题的插画与设计作品40件，各类文创衍生品百余件，本次展览被国内10家省级及以上媒体报道。

（3）在本次《商业插图》教改开展的过程中，课题主持人指导2022级视觉传达专业学生张屿、张轩宇两位同学的插画与文创设计作品获得米兰设计周省赛一等奖、国赛二等奖。

（4）在本次《商业插图》教改开展的过程中，课题主持人指导2022级视觉传达专业学生魏心悦同学的插画与广告设计作品获得大广赛国赛优秀奖。

特色和创新点

教学模式创新：将 PBL 项目式教学法深度融入课程，以乡村振兴实际项目为驱动，让学生在解决真实问题的过程中掌握知识和技能，提升自主学习和创新能力。

课程内容创新：紧密结合乡村振兴战略，探索了 "艺术课程 + 数字科技 + 乡村振兴" 的可持续发展模式，拓宽了商业插图的创作题材和应用领域。

人才培养创新：注重培养学生的综合素养和社会责任感，培养学生社会服务意识，为乡村振兴培养了一批既懂艺术设计又关心乡村发展的复合型人才。

课题的的社会价值：（1）助力乡村振兴：学生作品已应用于茶亭花海旅游宣传，有效提升茶亭的知名度和品牌形象，促进了乡村产业发展。（2）推动教育改革：为艺术设计类课程教学改革提供了可借鉴的范例，PBL 项目式教学法与乡村振兴主题的结合模式为教学改革提供了新思路，推动教育与社会需求的结合。（3）社会示范效应：本课题组师生以茶亭为核心开展课程实践，鼓励学生通过深入茶亭镇当地调研、研究茶亭镇视频号“茶言”、对比同类型乡村振兴主题的插画设计，进行设计创意与实践。通过组织学生参与长沙市望城区茶亭镇“望见美好，一路生花”花海艺术节活动，举办花田里的美术课以及首届“茶亭之美”大学生视觉艺术展，为乡村文化振兴注入青春动能，展现了新时代大学生的艺术创造力，加深了学院的知名度和良好的社会形象。
