“赛教+虚实+产学”三维协同金融人才培育模式探索与实践
成果总结报告
一、成果形成背景
中南林业科技大学涉外学院是一所地方性应用型民办本科院校，其2002年开设的金融学专业始终以培养（具有较强自主学习与终身学习能力，能在银行、证券、保险、信托等金融机构和金融监管部门、金融科技公司胜任金融数据分析、投融资分析、金融风险管理、财富管理等方面工作的）全球化、创新型、复合应用型的“三型”金融人才为目标，以“学生中心、产出导向、持续改进”为理念，借助北京北方投资集团旗下高校进行资源整合与要素重组，打破学科专业藩篱，弥合理论实践间隙、汇聚校内校外资源，探索出一条“赛教引领、虚实联动、产教融合”的育人途径、实现国内国外协同，给予学生更多的自主选择权，服务学生的个性发展。“赛教引领、虚实联动、产教融合”人才培养模式经过多年实践，在金融学专业教育和金融人才培养方面成效显著，形成了多面体、多层次的本科金融人才培养体系。该项教学成果目标明确、解决教学问题的方法针对性强，切合实际，学生的研究创新能力、国际化视野和情怀担当等综合竞争力得到明显提升；教学实践成果丰硕，省级教研教改课题、省级教学比赛、各类校级成果建设等成绩斐然；以竞赛为载体的成果推广成效显著。2020年以来，逾千名金融学专业学生从我校顺利毕业走向社会，毕业生就业率持续保持在92%以上，用人单位对我校毕业生的综合素质、专业能力满意度高。本项目的研究成果对于推动金融学专业人才培养模式创新具有重要意义。
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图1：教学成果总体思路
二、解决的主要问题、解决问题的过程与方法
（1）解决的主要问题：
第一，重知识传授，轻道德熏陶，没有很好回答为什么教、教什么、教给谁、怎样教的问题。第二，不同层次、不同类型的人才培养资源与要素整合存在体制机制壁垒，国际化程度不高，知识教学与实践教学存在一定程度的脱节。第三，金融学学科同其他学科交叉融合不够，学生单一入学专业与复合型人才培养之间矛盾突出，很难培养出宽口径、广视野的人才。
（2）解决问题的过程与方法：
一、赛教引领：汇流融通，保证人才培养质量
紧紧围绕国家“一带一路”倡议和学校“高端化、全球化、个性化”的发展理念，在人才培养模式中，以立德树人为根本，突出“赛课融通”理念，将全国大学生电子商务“三创”挑战赛、金融创新大赛、金融大数据与区块链应用等大赛项目融入课程体系、大赛内容融入宏微观经济学、商业银行经营学、金融大数据分析等专业课程的教学内容、大赛评价融入课程评价等。同时，基于大赛成果建设资源案例库，将应用案例融入教材和理论教学中，落实课程思政元素，重视提高学生的金融知识水平，进一步提升人才培养质量。
二、打造虚实平台：实践创新，构建数智化教育
瞄准现代金融科技发展趋势，依托虚拟现实等新一代信息技术，校企共同建设覆盖金融学专业系列化虚拟仿真教学资源，建成金融大数据综合、商业银行3D模拟、经济学综合博弈等多元特征显著的虚拟仿真实训平台，打通专业间壁垒，培养学生数据科学思维，形成“仿真+全真”的实训氛围。同时依托学校开设金融与会计实验班，搭建国际高端平台，实施“微留学”和“海外升硕”，建立国际学院导师制度，开设专题讲座与论坛；实现金融学专业实践教学与知识教学同步，与金融前沿、金融实践、金融专业建设同步。
三、借助产教融合：协同共建，助推学生高质量就业
金融学专业先后建立2个教育部产学合作协同育人项目，与20家企业签订校企合作协议和实习就业基地协议，借助校企合作平台举办各类竞赛，及时了解企业对人才的需求，及时调整人才培养方案，探索设立虚拟教研室，融合不同院校、专业和学科师资，开设Python应用基础、金融大数据分析等学科交叉融合课程。切实提高人才培养的针对性和适用性。合作企业也高度重视学校举办的竞赛，全程参与竞赛的有关事项，促进了校企深度合作，有效提升教师实践教学能力和带赛水平，提高了学生综合素质和竞赛成绩，助推了学生高质量就业和参赛积极性。
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图2：金融学专业人才培养质量保障机制
三．成果的特色和创新点
（1）教书育人理念创新
金融学专业以培养应用型金融人才为目标，紧紧围绕“为谁教、教什么、教给谁、怎样教”的人才培养核心问题，坚持立德树人，促进学生自由全面发展。坚持每年召开学生大会，详细介绍和讲解学院的教育理念，重视提高学生的金融学知识水平，更重视培养学生的思想道德素养，形成了“学生中心、产出导向、持续改进”的人才培养理念。
（2）人才培养模式创新
金融学专业已经形成成熟的“赛教+虚实+产学”三维协同金融人才培育模式。“赛教引领”以学生竞赛和教师竞赛为契机，通过将大赛项目融入课程体系、大赛内容融入课程教学内容、大赛评价融入课程评价等予以实现。“虚实联动”以建立虚拟仿真实训平台和国际交流合作平台为契机，通过学科融合、学术论坛、海外升硕等项目予以实现。“产教融合”以校企协同共建为契机，通过建立虚拟教研室、校内院际协同，开设交叉融合课程等予以实现。
（3）教学模式创新
金融学专业积极创新教学模式，加大实践教学比重，从注重知识点传授的“以教为中心”向“知识+思维方式+道德熏陶”并重的“以学为中心”教学模式转变，结合长江雨课堂等构建线上线下一体化混合式教学工作模式，在金融与会计实验班开设双语课程。同时，依托经济学院每年定期举办的知新论坛，邀请国内外专家来校进行讲座，对学生形成良好的学术熏陶。不定期邀请金融专业工作者到学校给学生开展专题讲座，模拟真实的金融行业场景，不断提升学生的实践操作能力。
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四．成果的实践过程及效果

（1）人才培养成效显著
2020年以来先后建立2个教育部产学合作协同育人项目，与20家企业签订了校企合作协议和实习就业基地协议，拥有7个虚拟仿真实训平台，指导学生立项大学生创新创业训练计划项目国家级1项、省级5项、院级1项，指导学生发表论文10余篇，指导学生在学科竞赛中多次获得国家级和省级奖项，近年来，金融学专业毕业生发展状况良好，用人单位满意度高，毕业生就业率持续保持在92%以上。
（2）教学实践成果丰硕
金融教研室多次被评为教学工作先进单位和考研工作先进单位。教师先后获得教学比赛省级三等奖1项、校级一等奖2项、三等奖3项、优秀奖1项，校级课程思政示范课3门。教师承担各类教研科研项目27项，其中，科研项目16项（国家级项目3项，含括省级项目2项，市厅项目3项，校级项目8项），教研教改项目12项（含括湖南省普通高等学校教学改革研究项目2项，校级教改项目10项）。以第一作者发表教科研论文共计40篇，人均以第一作者发表论文数为4.5篇。其中，CSSCI期刊1篇，核心期刊2篇，专利4项。
（3）教学成果推广示范影响广泛
2022年，金融学专业学生在第十二届全国大学生电子商务“三创”挑战赛总决赛中荣获全国二等奖，获中国教育网、中国网、今日头条等国内10家主流媒体报道。2020年，金融学专业线上教学作为优秀案例刊登在中南林业科技大学涉外学院教学科研简报上。2020年以来，东方财富杯、金融创新大赛等学科竞赛的报名人数逐年递增，在文科类专业中影响广泛。
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